

Годъ КАМЧАТСКИЯ IV-й

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
изданію съ до-
ставкою и пере-
сылкою ШЕСТЬ
рублей серебр.

Подписка при-
нимается въ ре-
дакціи «Вѣдо-
мостей» по Се-
минарской ул.

№

15 Ноября

21.

1897 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Камчатского Епархіального Начальства.

Распоряженія Камчатского Епархіального Начальства.

Перемещеніе и увольненіе отъ должности.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 1-го сен-
тября 1897 года за № 2341, священники: Средне-Бѣль-
ской церкви Иоаннъ Серговскій и Буссевской церкви
Димитрій Кузминъ для пользы службы переведены
одинъ на мѣсто другаго.

× Журналомъ Консисторіи, отъ 22-го сентября 1897 года за № 161/573, вслѣдствіе телеграммы священника Венюковской церкви, Приморской области, Мичурина, отъ 7-го сентября с. г. за № 15, съ просьбою назначить псаломщикомъ къ Венюковской церкви уволеннаго изъ 1-го класса Благовѣщенской духовной Семинаріи Василія Попова, определенъ Василій Поповъ къ Венюковской церкви.

× Журналомъ Консисторіи, отъ 16-го сентября 1897 года за № 155/562, согласно доклада г. Секретаря Камчатской духовной Консисторіи, прикомандированный псаломщикъ къ градо-Благовѣщенскому Кафедральному собору Алексей Чернецкий переведенъ на должность псаломщика къ Краснояровской церкви, съ тѣмъ, чтобы онъ обучалъ дѣтей въ Краснояровской церковно-приходской школѣ.

× Журналомъ Консисторіи, отъ 22-го сентября с. г. за № 160/571, священникъ Александръ Сахаровъ, согласно своей просьбы, выраженной въ телеграммѣ, оставленъ на прежнемъ же мѣстѣ при Камень-Рыболовской церкви, а назначенный къ сей церкви священникъ Константина Дивилевъ переведенъ къ церкви селенія Дмитріевки, Южно-Уссурійского края, съ получениемъ оклада жалованья по Адиминской миссионерской церкви.

× Журналомъ Консисторіи, отъ 30-го сентября сего года за № 166/581, испр. долж. псаломщика Елисеенко оставленъ на прежнемъ же мѣстѣ при Среднѣ-Бѣльской церкви.

× Журналомъ Консисторіи, отъ 30-го сентября с. г. за № 167/582, согласно телеграммы протоіерея Александра Муравьевъ, уволенный въ запасъ арміи Михаиль

Ерохинъ временно определенъ псаломщикомъ къ градо-Владивостокскому Успенскому собору.

× Журналомъ Консисторіи, отъ 27-го сентября 1897 года за № 163/577, псаломщикъ Борисоглѣбовской церкви Петръ Литвинцевъ, согласно просьбы, переведенъ къ Горинской миссионерской церкви, съ получениемъ оклада жалованія по Тырской миссионерской церкви, а къ Борисоглѣбовской церкви определенъ псаломщикомъ крестьянинъ Ивановской волости и села, Амурской обл., Василій Максимовъ *Пульга*.

× Журналомъ Консисторіи, отъ 24-го сентября 1897 года за № 162/575, псаломщикъ градо-Благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви Панкратій Струковъ, согласно прошению, переведенъ на таковую же должность къ градо-Благовѣщенской Кладбищенской церкви.

× Журналомъ Консисторіи, отъ 17-го сентября с. г. за № 158/566, псаломщикъ Николай Лисаревъ за дерзкій отказъ служить на новомъ псаломническомъ мѣстѣ въ селѣ Александровскомъ, за р. Зеей, уволенъ отъ должности псаломщика и во все изъ духовнаго вѣдомства Камчатской епархіи.

Утверждение въ должностяхъ.

Утверждены въ должностяхъ: Церковнаго старосты Вознесенской церкви крестьянинъ Романъ Кононенко и кандидата по немъ крестьянинъ Иванъ Баглай; Церковнаго старосты къ Венюковской церкви старшій урядникъ Тихонъ Шипкинъ; Церковнаго старосты къ Никольско-Суйфунской церкви — крестьянинъ Михаилъ Берзуковъ и кандидата по немъ крестьянинъ Иванъ

Чумаковъ; Церковнаго старосты къ Покровско-Суйфунской церкви -- крестьянинъ Григорій Устиновъ, кандидата по немъ -- крестьянинъ Андрей Колыханъ; представителей отъ прихожанъ Никольско-Суйфунской церкви крестьяне Митрофанъ Вакуловъ и Семенъ Нисаревъ; Часовенаго старосты къ Борисовской часовни крестьянинъ Викуль Заяцъ и кандидата по немъ крестьянинъ Іаковъ Коломецъ; Предсѣдателя Краснояровского церковно-приходского попечительства -- крестьянинъ Іоанъ Пороховъ; Предсѣдателя Зеньковского церковно-приходского попечительства крестьянинъ Евфимій Милейко, членовъ того же попечительства -- крестьяне: Макарій Кромаренко и Андрей Иващенко; Предсѣдателя градо-Благовѣщенского Покрово-Николаевского церковно-приходского попечительства Благовѣщенскій мѣщанинъ Пётръ Поповъ; Предсѣдателя Маріинского церковно-приходского попечительства крестьянинъ Іосифъ Пупковъ; Членовъ Михайловско-Дубининского церковно-приходского попечительства -- крестьяне: Михаиль Рубарь и Іоанъ Шандаръ, -- представителей отъ прихожанъ Михайловско-Дубининской церкви крестьяне: Симеонъ Пода и Тарасъ Галама; Церковнаго старосты къ Райчихинской церкви -- крестьянинъ Евфимій Тучинъ; Представителей отъ прихожанъ Павловской церкви крестьяне: Даниилъ Колядинъ и Іаковъ Субботинъ; Церковнаго старосты къ Амгунской походной церкви Горный Инженеръ Евгеній Васильевъ Гришинъ.

Увольнение изъ отпуски.

Журналомъ Консисторіи, отъ 15-го сентября с. г. за № 153/554, протоіерей градо-Николаевского Примор-

скаго собора Іоанъ *Винокурог* уволенъ въ шестимѣсячный отпускъ для леченія въ Японію съ сохраненіемъ содержанія.

Исключение изъ списковъ.

Утонувшій въ сентябрѣ мѣсяцѣ сего года исаломщикъ Христо-Рождественской Венюковской церкви Іоанъ *Ноповъ* исключенъ изъ списковъ.

Разрешеніе на построеніе часовни.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 1-го сентября 1897 г. за № 2336, разрѣшено построеніе часовни около ст. Козловской, Приморской области.

Разрешеніе сбора пожертвованій.

Выданы сборныя книги срокомъ на одинъ годъ, для сбора пожертвованій по Амурской и Приморской областямъ: 1) на ремонтъ храма въ селѣ Доле-Троицкомъ на имя священника Петра *Ляхоцкаго* — 14 июня 1897 г.; 2) на благоустройство Приморского Свято-Троицкаго Николаевскаго мужскаго монастыря, — на имя іеромонаха *Германа* — 23 июля 1897 г.; 3) на построеніе храма въ с. Чыррахъ, на имя священника Иппокентія *Москвитина* — 24 июля 1897 г.; 4) на построеніе часовни въ деревнѣ Лазаревкѣ, — на имя крестьянина Григорія *Грушко* — 22 августа 1897 г.; 5) на построеніе церкви въ селеніи Дубки, Суйфунской волости, — на имя кресть-

янъ Калиника *Онопки* и Григорія *Гадз*—21 августа 1897 г.; 6) на построеніе церкви въ с. Лушкино, на имя крестьянъ Алексѣя *Бутовца* и Конова *Березовскаго*—11 сентября 1897 г.

Въ Камчатской духовной Консисторіи 18-го октября сего года слушали переданный Его Преосвященствомъ въ Консисторію къ свѣдѣнію и точному руководству указъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода, отъ 30-го апрѣля 1897 года за № 4-мъ, таковаго содержанія: »По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйший Правительствующій Сѵнодъ слушали: предложеніе г. Сѵнодального Оберъ-Прокурора, отъ 6 февраля сего года за № 906, о принятии мѣръ къ содержанію кладбищъ въ благоустроенномъ видѣ. И, по сиравкѣ, приказали: Черниговскій губернаторъ во всенаподданійшемъ отчетѣ своемъ о состояніи Черниговской губерніи за 1895 г. между прочимъ объяснилъ слѣдующее: «при ревизіонномъ обѣздѣ губерніи повсемѣстно было обращено вниманіе на содержаніе кладбищъ. Надо сознаться, что рѣдко гдѣ достойное всякаго вниманія, ухода, охраненія и уваженія покончше усопшихъ содержится въ томъ состояніи, котораго требовало бы религіозное чувство благоговѣнія предъ памятью отошедшихъ въ вѣчность. Устраненіе пастьбы скота и свиней на могилахъ, возобновленіе оградъ, очистка погоста и расчистка дорожекъ были повсемѣстно предписаны къ немедленному исполненію; полиціи срого подтверждено наблюденіе за этимъ; городскимъ управлѣніямъ предложено заботиться отпускомъ средствъ на это дѣло; слѣдало сношеніе съ епархіальнымъ преосвященнымъ относительно воздѣйствія въ этомъ отношеніи на мѣстныхъ благочинныхъ,

протоіереевъ и священниковъ; вообще замѣчено, что главная причина плохого содержанія кладбищъ лежала въ отсутствіи заботъ частныхъ лицъ о могилахъ близкихъ имъ людей и въ отсутствіи ассигнованій на сей предметъ со стороны городовъ. Лучшимъ двигателемъ къ исправленію этой ошибки, оказывающейся виною предъ усопшими, должно явиться начавшееся повсемѣстно усиленное обѣ этомъ напоминаніе духовными отцами при церковной проповѣди». Противъ этого мѣста отчета ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО соизволилъ отмѣтить: «*Это вопросъ, касающійся всей Россіи*», и слова отчета «*содержаніе кладбищъ*» Собственно ручно подчеркнуть. Комитетъ Министровъ, куда означеный отчетъ, по ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію, былъ внесенъ, чрезъ Управляющаго дѣлами Комитета Статья-Секретаря Куломзина обѣ изъясненіомъ увѣдомилъ г. Синодального Оберъ-Прокурора, а имъ предложено Святѣйшему Синоду.— Обсудивъ изложенное, Святѣйший Синодъ находить, что: 1) попеченіе о содержаніи кладбищъ въ благолѣпномъ видѣ является естественнымъ выраженіемъ того, не только умѣстнаго, но даже обязательнаго въ христіанахъ, чувства уваженія къ праху предковъ и вообще близкихъ, въ вѣрѣ скончавшихся, которое, проиская изъ обусловливаемаго родственнаю и христіанскою всеобъемлющею взаимною любовью долга почтительнаго отношенія къ ихъ памяти, вмѣстѣ съ тѣмъ основывается на вѣрѣ нашей въ непреложную истину безсмертія и будущаго всеобщаго воскресенія и въ общеніе живыхъ съ прежде умершими; 2) таковое отношеніе къ праху почившихъ закрѣплено для православныхъ христіанъ священнымъ обычаемъ, свято сохранившимъ церковью на протяженіи многихъ вѣковъ ея существованія, съ изначальныхъ временъ доселѣ и сему же поучаются они повѣствуемыми въ свя-

щенныхъ книгахъ Ветхаго и Новаго завѣта примѣрами многихъ благочестивыхъ мужей, какъ-то: Авраама, пріобрѣвшаго у хеттеянина Ефона за четыреста дидрахмъ серебра для погребенія Сарры, пещеру *«сельную сугубую»*, въ которой потомъ были погребены онъ самъ и послѣдующіе Патріархи (Быт. XXIII; XXV, 9—10; XXXV, 29, Л, 13); Товита, взысканнаго милостями Господа за дѣла милосердія и благочестія, однимъ изъ коихъ было самоотверженное попеченіе о преданіи погребенію тѣлъ единоплеменниковъ, выброшенныхъ язычниками Ниневіи на поруганіе (Тов. I, 17—20; II, 3—9); Іосифа и Никодима, восхваляемыхъ въ пѣсняхъ церковныхъ тайныхъ учениковъ Спасителя и Господа нашего Іисуса Христа, благоговѣйно погребшихъ Пречистое Тѣло Его, память о каковомъ дѣяніи ихъувѣковѣчена на страницахъ святаго Евангелія, также *«благоговѣйныхъ мужей»*, представшихъ честному погребенію тѣло убіеннаго гонителями Святаго Первомученика архидіакона Стефана (Дѣянія VIII, 2), и многихъ другихъ. Всльдствіе сего и принимая во вниманіе, что, въ силу рѣшенія гражданскаго Кассационнаго Департамента Правительствующаго Сената, отъ 10 апрѣля 1896 года (Церк. Вѣд. 1897 г. № 10), кладбища признаны состоящими въ вѣдѣніи духовнаго начальства, на обязанности коего посему лежить забота о благоустройствѣ ихъ и содержаніи въ порядкѣ, Святѣйший Сѵнодъ опредѣляетъ: поручить Сѵнодальнымъ Конторамъ, Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Духовнику ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства предписать подвѣдомственному имъ духовенству: а) имѣть тщательное наблюденіе за тѣмъ, чтобы состоящія въ его непосредственномъ вѣдѣніи кладбища содержались въ благоустроенномъ, опрятномъ и приличномъ видѣ, вполнѣ

соответствующемъ христіанскому долгу почтительного отношения со стороны пребывающихъ въ живыхъ къ памяти въ вѣрѣ скончавшихся, прилагая къ сему всяческія зависящія мѣры; б) въ сихъ видахъ озабочиться о безотлагательномъ приведеніи въ порядокъ и благоустройство кладбищъ, находящихся по какимъ либо причинамъ и въ какомъ либо отношеніи въ неудовлетворительномъ состояніи, т. е., объ исправленіи обвалившихся могиль, починкѣ старыхъ и сооруженій, — гдѣ окажется нужнымъ, — новыхъ оградъ, заборовъ и плетней, укрѣпленіи насыпей, а также насажденій, сообразно съ мѣстными условіями, возможно большаго количества деревьевъ, которыя, служа къ вѣнчанемъ благолѣпію кладбищъ, являются вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ признано медицинскою наукой, лучшимъ средствомъ для обезвредженія на кладбищахъ воздуха, и в) къ покрытию же расходовъ по производству таковыхъ работъ приглашать частныхъ лицъ и городскія и сельскія общества, родственники и однообщественники коихъ почиваютъ на кладбищахъ, побуждая ихъ къ сему паstryрскимъ увѣщаніемъ и напоминаніемъ о лежащей на нихъ нравственной обязанности заботиться о могилахъ близкихъ имъ покойниковъ, а гдѣ окажется возможность удѣлять на сіе также часть церковныхъ или кладбищенскихъ доходовъ. О чёмъ и послать циркулярные указы. Приказали: Циркулярный указъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода, отъ 30го апрѣля 1897 года за № 4, о принятіи мѣръ къ содержанию кладбищъ въ благоустроенному видѣ, опубликовать во всеобщее свѣдѣніе чрезъ напечатаніе въ Камчатскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ и при этомъ предписать всему духовенству Камчатской епархіи приложить всемѣрное стараніе къ содержанию во всѣхъ городскихъ и сельскихъ приходахъ епархіи кладбищъ въ благоустроенному видѣ мѣрами, какія указаны.

заны въ означенному указѣ Святейшаго Синода, а о.о. благочинные обязываются помѣщать въ своихъ отчетахъ, представляемыхъ Епархиальному Преосвященному, о состояніи кладбищъ и мѣрахъ принимаемыхъ къ благоустройству ихъ, въ случаяхъ же нерадѣнія о семъ со стороны подвѣдомаго имъ духовенства доносить объ этомъ Епархиальному Начальству особо.

КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го ноября.

№. 21.

1897 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Кафедральный протоіерей А. П. Сизой. (*Продолжение*).— Отчетъ о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссии за 1896 г. (*Продолженіе*).— Объявленіе.



Кафедральный Протоіерей А. П. Сизой *).

(*Продолжение*).

Казалось, съ построениемъ и окончаниемъ каменного Николаевскаго храма, о. А. П. не уйдетъ изъ этого прихода и будетъ служить въ немъ до смерти, но 7-го июня 1890 года Преосвященній Гурій **) на открывшуюся вакантную должность кафедральнаго протоіерея не нашелъ болѣе достойнаго кандидата, чѣмъ о. А. П. и, помимо его воли и желанія, назначилъ протоіереемъ собора съ оставленіемъ за нимъ преждевзанныхъ должностей. Въ сѣдующемъ году, по случаю торжественнаго открытия въ г. Хабаровскѣ памятника графу Н. Н. Муравьеву-Амурскому, которое должно было совериться въ присутствіи проѣзжавшаго тогда Его Императорскаго Высочества, Наслѣдника Цесаревича, нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Николая Александровича, какъ первый амурскій священнослужитель, сподвижникъ графа Муравьева и депутатъ отъ благовѣщенскаго духовенства, о. А. П. былъ командированъ Епархиальнымъ

*). См. № 14-й «Камч. Епар. Вѣд.».

**). Нынѣ епископъ Самаркандскій и Ставронольскій.

Начальствомъ на открытие памятника въ г. Хабаровскѣ. Здѣсь, при открытии памятника, 30-го мая, онъ, какъ сподвижникъ графа Муравьевъ и какъ человѣкъ, на глазахъ котораго ростъ и развивался Амурскій край въ смыслѣ цивилизациіи и культуры, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества, Наслѣдника Цесаревича сказалаъ слѣдующую, величеннюю интереса, рѣчь, которую считаемъ долгомъ привести здѣсь подлинно.

ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО,
БЛАГОВѢРНЫЙ ГОСУДАРЬ
и ВСЕРОССІЙСКІЙ НАСЛѢДНИКЪ ЦЕСАРЕВИЧЪ!

*Въ руцѣ Бога власть земли и потребнаго
созданиетъ во время на ней* (Сирах. 10, 4).

Эти священныя слова какъ разъ относятся къ нынѣшнему торжеству, празднуемому въ день открытия и освященія памятника блаженной памяти, почившему въ Божій, болириину графу Николаю Муравьеву-Амурскому, совершившему одинъ глашившій подвигъ,—подвигъ возвращенія Приамурскаго края съ Восточнымъ прибрежіемъ, присоединеннымъ къ Россіи, паздь тому 33 года по Айгунскому трактату.

Множество людей сходитъ въ могилу, не оставляютъ видимаго следа своего существованія на землѣ, проходятъ два, три десятилетія и самое имя ихъ изглаждается изъ памяти живущихъ. Только Господь вѣдастъ ихъ дѣла, слова, мысли, и если они имѣли счастіе принадлежать къ церкви или отечеству, то помнить, во первыхъ, церковь, какъ иѣжная мать, и возносить молитву ежедневно о упокоеніи душъ ихъ, а во вторыхъ, отечество вѣчное и признательное, записавъ въ книгу жизни и роста своего, вспоминать дѣянія и заслуги ихъ и, тѣмъ самыемъ требуетъ, чтобы послѣдующее поколѣніе виолѣ щѣнило ихъ дѣянія и подражало имъ. Но изъ этихъ же послѣднихъ иѣкоторые болѣе оставляютъ особый, свѣтлый, глубокій взглядъ своего бытія на землю. Разстояніе времени

не умалеять ихъ памяти. Напротивъ, чѣмъ дѣлѣе отходитъ время, чѣмъ яснѣе становятся ихъ дѣла, и выше и свѣтлѣе является ихъ политической—правственной образъ; хотя бы покрыла ихъ глубина вѣковъ, истинно живые, они взираютъ къ намъ, указываютъ путь жизни и свѣтятъ своимъ примеромъ.

Къ числу такихъ исторій, павѣрио, присоединить почившаго графа Николая, оставившаго намъ живой памятникъ возвращенія той земли, которую владѣть Благочестивейший Государь, Собиратель народовъ, Алексѣй Михайловичъ, и на которой сегодня возносится молитва о упокояніи духа Муравьевъ, праздную и воспоминаю жизнь его и ставя памятникъ въ честь и славу его съ тою цѣлью, чтобы отдаленное потомство знало, что бывшъ государственный великий дѣятель, къ которому и дѣйствительно прямо относятся вынесенные слова, что власть Бога на землѣ и потребна го воздвигнуть Онь во время на неї.

Святое писаніе говоритъ, что не можетъ градъ укрыться вверху горы стоя, или же горящій свѣтильникъ ставится на высоту, чтобы свѣтить всѣмъ. Такъ и приснопамятный графъ, съ самаго вступленія на свой постъ, задался словомъ и дѣломъ возвратить край Амурскій, словущій подъ именемъ Китайской Даурии. И совершивъ великое дѣло, котораго вся Россія не забыла и не забудеть и, какъ одинъ человѣкъ единодушно торжествуетъ и поминаетъ графа Муравьевъ, какъ великаго дѣятеля и, не ошибусь назвать, благодѣтеля. Особенно всѣ учрежденія, всѣ сословія на Амурѣ должны всегда помнить и прославлять его подвиги и заслуги. Печатное слово должно зачесть всѣ его дѣянія въ свой кодексъ, соединивъ въ одинъ торжественный гимнъ для благодаренія и величія. Сколько сдѣлать добра и сколько еще предполагать сдѣлать, какъ преисполненный чистою любовью къ своему отечеству; какъ Муравьевъ боролся при началѣ великаго предпріятія, не имѣя подъ рукою способныхъ людей, ни капи-

таза, поэтому все дѣло, начатое имъ, казалось невыполнимъ, особенно благодаря вмѣшательству сильныхъ царедворцевъ графовъ Нельсера, Строгановыхъ и Меншикова съ прочими лицами, имѣющими взгляды иротивные. А какъ дѣло начиналось благое безъ самолюбивой подкладки, то Провидѣнію Божию угодно было, чтобы оно и кончилось славою. На аудиенціи въ 1855 году Императоръ Николай I Павловичъ осчастливила Муравьеву Свою милостью, даровавъ право писать лично обо всѣхъ загрудительныхъ обстоятельствахъ. Въ то же время случайно быть вызванъ на чреду служенія Преосвященній Иларионѣ въ Святѣйшій Синодъ, какъ посѣтившій прежде сего Амурь, и ознакомленный подробно съ нимъ засвидѣтельствовать въ дворцахъ царевыхъ и боярскихъ благодатный край съ его естественными богатствами, тогда только Амурскій вопросъ разрѣшился мирно къ нашему счастію благополучно. Миѣ, свидѣтелю судьбы Амурскаго края, многое припоминается, а теперь никто и не повѣрить, какъ эти два мощные исполнца тогда же порѣшили, пользуясь политическими огненными — севастопольскими временами отрѣзать отъ Китая Маньчжурию съ миллионами народеніемъ и провести отъ Нерчинска военную границу до Владивостока. Не обинуюсь сказать что все предначертанное исполнилось бы съ политическою аккуратностью и образцовою увѣренностью. Графъ былъ вѣрио истинный политический дѣланъ, обаятельный дѣйствовавший на всѣхъ своихъ сподвижниковъ. Внутренней силѣ его характера поддавалось сердце всякаго человѣка. Умѣнію и житейскому такту избирать себѣ отважныхъ помощниковъ, вѣс служившіе подъ его водительствомъ, отдавали ему честь, какъ сердцевѣда. Всегда былъ энергичный, незапосчивый фантазеръ, несамонадѣянный службистъ, истинно преданный дѣлу горячо, просторъ и доступность къ объясненію съ высокими и визиими, чтобы знать истину и во время пресечь зло. Безпримѣрный патріотъ, любить свою родину, посѣтить и осмотрѣть всѣ отдаленные мѣстечки Сибири, даже Камчатскій

край не одинъ, съ семею своею и, все эти были труды, предпринимаемыя съ цѣлію ознакомленія съ краемъ, вѣреннымиъ его управлению, а главное къ разрѣшенію Амурскаго вопроса. До заключенія Айгунскаго трактата съ 1854 года ежегодно прошывали по Амуру до Татарскаго пролива, осмотрѣть Сахалинъ, считавшійся до того времени материкомъ Азіи. Установить на всѣмъ течениіи Амура военные посты, открыть областные города и всю Восточную Сибирь разграфить съ ея богатствами для человѣчества такъ благотворительно, что никакой строгій критикъ до сего времени не заявлялъ своего слова противъ сдѣланнаго Муравьевымъ и пам' видимаго спустя 35 лѣтъ.

Представляя Вашему Императорскому Высочеству всю эту сокровищницу добра, посвященнаго и сдѣланнаго почившимъ графомъ, гдѣ теперь побѣдоносно воевѣщаются блага жизнота вѣчнаго, гдѣ широко развивается просвѣщеніе, гдѣ творится судь почти гласный — скорый, гдѣ туземные народы культируются и ассимилируются, принимая вѣриоидданичество Русскаго Императора, гдѣ усиливается колонизация, цвѣтеть и богатѣть экономическое благосостояніе при самыхъ лучшихъ условіяхъ, то умѣю сказать: Господи Боже! Какое благодатное сокровище человѣкъ, когда онъ живеть и дышать такою любовью! Какой источникъ велико блага, радости и счастія отъ жизни одного человѣка на многія и вѣчныя поколінія!

Возблагодаримъ и прославимъ Господа, такъ какъ въ руцѣ Его власть земли и потребнаго воздвигнуть во время на ией. Явленіе великихъ на земль, одинъ изъ главныхъ путей Божественнаго Прорицанія. Дѣйствие Промыслительной силы осозательно и въ политическомъ мірѣ, гдѣ десницаю Всевѣннаго устраиваются подобныя дѣянія, какъ нарочито лицами призванными, человѣчеству чрезъ такую личность дается обѣтованная земля, вводится въ онай порядокъ, льется счастье и гдѣ царить одно добро. Такъ всегда являлись великіе

лоди для совершения великихъ дѣлъ! Точно также Господь, какъ нарочито предызбралъ при начаљѣ Амурскаго дѣла и роста его двухъ великихъ незабвенныхъ дѣятелей, отъ рукъ которыхъ и свершилась судьба Амурскаго края. Въ Муравьевъ—геніальнаѧ способность регулятора проявилась сначала и до конца его пребыванія въ Сибири. Въ Преосвященномъ Иппокентіи было тоже со смиреніемъ величіемъ духа церковнаго, ума глубокаго—практическаго, иссомибнной вѣры и сердечной преданности Божественному Провидѣнію до того, что рѣшился перенести свою каѳедру въ пустынныи тогда Амурскій край.

Прошло съ того времени болѣе 35 лѣтъ, какъ были поставлены устои церковные и гражданскіе для памѣщеніаго дѣла и, обнаружилось, что устойчивые основы, какъ положенные на святомъ и прочномъ каменіи,—и до сего времени стоять крѣпко, маки взоръ путешественника и ладья надеждою еще на боаже лучшее будущее. Остается теперь къ дополненію посвященаго и сдѣланаго добра развивать Амурскій край, просвѣщать свѣтомъ вѣры туземныхъ аборигеновъ, культивировать ихъ на началахъ истиннаго прогресса, а главное трудиться для общаго блага и тѣмъ самыи выполнять свою миссію, благодаря Господа и помня заслуги бывшихъ дѣятелей Муравьева и Преосвященнаго Иппокентія, какъ благодѣтелей для Амурской страны.

Что же теперь открывается взору вѣры? Мощною рукою Императора Николая Павловича начато дѣло возвращенія Амурскаго края, а при Императорахъ Александрѣ II и Александрѣ III введены всѣ благія начинанія, улучшенія, исполняются самые завѣтныя желанія и преподаются изобиліемъ милости для вѣрныхъ сыновъ Амура!!! Мало того, мы видимъ Первенца Царева, Его Императорское Высочество, Всероссійскаго Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя, Николая Александровича, посѣтившаго наше съ цѣлью ознакомиться со страшною и бытомъ жителей Приамурскаго края во всѣхъ отдѣ-

лахъ культуры и, что же это?!? Невная ли милость къ намъ Благочестившаго нашего Государя Императора III?!? Не вищие ли свыше сердцу Цареву, пославшему въ далекій и небезонасный путь своего Сына—Наслѣдника, видимо желающаго отъ всей своей души добра всѣмъ Примурскимъ жителямъ. А какъ и чѣмъ объяснить нынѣшнее торжество съ чуднымъ совпаденіемъ его съ открытиемъ и освѣщеніемъ памятника съ днемъ посвященія нашего края Августиниумъ Путешественникомъ. Предъ глазами вѣдь нашими совершился одинъ изъ великихъ путей Божественнаго Промышленія!! Благочестившій Наслѣдникъ Цесаревичъ необыкновенной могущественной Россіи, будущій нашъ Повелитель соизволилъ раздѣлить съ нами радость сегодняшняго торжества. Съ любовию и уважениемъ взирая на своего Высокодержавнаго Гостя, присоединимъ свое желаніе, да направить Господь совершивъ Ему путешествіе до конца во здравіи и благополучіи, поскорѣ достигнуть своего престольнаго града, гдѣ Самодержавные Родители здѣть встрѣтить и съ столь долговременнаго путешестія Своего Сына, горѣвшаго желаніемъ подѣлаться путевыми впечатлѣніями, столь необходимыми для царственнаго величія и несомнѣнной пользы какъ для церкви, такъ и возлюбленнаго нашего отечества.

Ваше Императорское Высочество! Твое посвященіе непосредственную даетъ Тебѣ Премудрый Господь возможность видѣть часть вѣрнонаданныхъ и страну Амурскую и познакомиться вѣльѣ и, посому лѣстимъ себѣ надеждою, что Твое Царственное вниманіе къ его благу въ будущемъ не встрѣтить никакихъ уже недоумѣй и пререканий. Вѣруемъ, что мы не будемъ забыты и воспользуемся всѣми царственными мѣропріятіями для благоденствія всей страны, лежащей на окраинѣ дальн资料о востока отъ престола Августинаго и Самодержавнаго Твоего Родителя и нашего Благочестившаго Государя Императора Александра III.

П. В.

(Продолженіе съдуетъ).

ОТЧЕТЬ

о состояніи и дѣятельности Камчатской
духовной миссіи за 1896 г. *)

(Продолжение).

СИНЕЛЬНИКОВСКІЙ СТАНЪ.

Синельниковскій миссіонерскій Николаевскій станъ находится въ Приморской области, Южно-Уссурійскомъ округѣ, Корсаковской волости на р. Суйфунѣ. Деревня основана въ 1872 году, пареселеніемъ корейцами изъ Камень-Рыболова въ числѣ 7 дворовъ. Мѣсто, где поселились корейцы носило два китайскихъ прозвища: Татіандца и Синкахъ (Синкахъ въ переводе на русскій языкъ означаетъ Новая рѣка, а Тотіандца—Широкая долина, такъ какъ отъ Синельки начинается самое широкое мѣсто Суйфунской долины; по корейски прозвывалась Іонфанъ, что въ переводѣ на русскій языкъ означаетъ «благополучие народа», ибо корейцы, находясь подъ русскимъ покровительствомъ, были обезпечены отъ всякихъ пополновеній со стороны китайскихъ и корейскихъ властей, а отведенное имъ мѣсто для поселенія и хлѣбопашства изобиловало плодородными пашнями, лѣсомъ, рыбой, дичью и звѣрями). Въ первое лѣто, по заселеніи деревни, завѣдующимъ населеніемъ, маюромъ Ножинымъ, было дано название деревни въ честь бывшаго Иркутского генераль-губернатора Синельникова.

Синельниковскій станъ первоначально былъ въ составѣ Корсаковскаго стана. Въ 1888 году начата постройка кирпичной сырцевой на камennомъ фундаментѣ часовни съ алтаремъ и колокольней. Въ 1889 году часовня была отстроена и обнесена оградой, въ которой обществомъ наскажены деревья; стоимость постройки превышала 3000 рублей; въ томъ же году въ октябрѣ мѣсяцѣ деревня отошла отъ Корсаковскаго стана къ соседней Покровской церкви. Въ 1891 году часовня переименована въ церковь и Пресвятымъ Гуріемъ 3 января освященъ престолъ во имя Св. Николая. Одновременно съ симъ поселокъ объявленъ самостоятельнымъ приходомъ. Станъ расположено по обѣ стороны р.

*) См. № 20-й «Камч. Епар. Вѣд.»

Суйфуна, на плодородной суйфунской долинѣ: которая, къ несчастію обывателей, страдаетъ отъ периодическихъ наводненій въ осенне время. Съ каждымъ паводненіемъ пашни заносятся пескомъ и галькою, при этомъ перерѣзываются вновь открываемыи руслами рѣчки. Съ заселеніемъ края было 3 наводненія до 1896 года. Особенно сильно было наводненіе 7—8 августа оттетнаго года. Большинство корейцевъ-домохозяевъ лишились своего имущества и хлѣба (въ корню отчасти), продажа котораго, при нынѣшнемъ урожаѣ, могла дать весьма значительное вознагражденіе за трудъ, который несетъ кореецъ, при своемъ крайне добросовѣстномъ отношеніи къ кормилницѣ землѣ. Со всѣхъ полей хлѣбъ по Суйфунской долинѣ унесенъ до чиста, вслѣдствіе чего народъ голодуетъ. Выданная помощь отъ правительства въ размѣрѣ 10 и 15 руб. на дворъ—ничтожна: едва хватило на мѣсяцъ. »Въ настоящее время, пишетъ о. Іоаннъ Рязановскій, миссіонеръ этого стана, ожидается помощь отъ Корсаковской волости, которая по распоряженію начальника округа, обязывается оказать содѣствіе въ смыслѣ доставленія пищевыхъ продуктовъ своимъ сородичамъ; въ чёмъ она выражится—неизвѣстно. Число дворовъ крестьянъ-корейцевъ 147, крещеныхъ мужескаго пола 395, женскаго пола 310; некрещеныхъ мужескаго пола 52, женскаго пола 78, всего обоего пола крещеныхъ и некрещеныхъ 835. Кроме сего не принявшихъ русскаго подданства: дворовъ 72, мужескаго пола 163, женскаго 136, изъ нихъ крещеныхъ мужескаго пола 59 и женскаго 37 и три двора китайцевъ мужескаго пола 8 человѣкъ.«.

Считаю не безъинтереснымъ помѣстить здесь сообщенія о. Іоанна Рязановскаго, касающіяся бытовыхъ условій корейцевъ. Посуда домашнаго обихода сделана изъ глины и мѣди, а деревянной посуды, кроме корыть, не встрѣтишь. Обыденная пища преимущественно растительная, состоящая изъ чумизы *) и приправа къ ней разныи огородныи овощи, въ соленомъ видѣ. Пищу подносятъ на маленькихъ деревянныхъ столикахъ (саи) въ глиняныхъ или мѣдныхъ чашкахъ (сыки), при этомъ кладутся деревянные или мѣдные налочки (чори) изъ желтой меди ложечка (сури) положенную женщинами въ чашки изъ котла пищу подносятъ къ столу мужчины. Мясная и рыбная пища бываетъ въ рѣдкихъ случаяхъ: на свадьбѣ, имининахъ, похоронахъ, въ праздники въ празднованіе

*) Родъ проса.

60-ти лѣтія *) (60 лѣтъ корейской вѣкъ) и т. п., где убитое животное съѣдается за одинъ разъ, на другой день не должно быть согласно обычая, остатка отъ убитаго животнаго. Не замѣнная приправа къ пище служить соя въ жидкому видѣ (кире), въ густомъ (чи), приготавливается изъ мелкихъ бобовъ (хон).

Одежду большинство мужчинъ носятъ белаго цвета, а женщинамъ всевозможныхъ пальто. Верхняя одежда состоитъ: изъ туроси (роль халата), чигури (короткое пальто), темари (безрукавка), пади (шаровары), хингоки (подковыники) защищающіе отъ грязи), чауси (лѣтнее пальто). Нижняя одежда: чексами (рубашка), сакоби (тальсона). Обувь: бекари (роль сандалей сделанныхъ изъ конопляныхъ крупныхъ нитокъ), цысии (банимаки сырорѣтной коровьей кожи), кадыни (банимаки изъ черной кожи), лабинсии (деревянный банимаки, употребляемый во время грязи); женское платье—удоси (женское теплое пальто на ватѣ), гума (юбка), хариты (поясъ); головной уборъ мужчинъ: кади (шляпа), камти (волсенная паночкы), марони (головная повязка), сакачи (рабочая шляпа), канерми (зажеванная пиянина изъ животныхъ корейцевъ), лодани (бумажные дождевики), досами (дождевики изъ леневой матеріи), узо (рабочий дождевикъ изъ травы). Вообще европейскаго покрова одежду и обувь кореиши носятъ по праздникамъ или когда представляются начальству, въ будни же предпочитаютъ носить национальную одежду, которая обходится въ десятилеевъ европейскаго костюма.

Скотоводство между кореишами не развито въ виду того, что несть выгона вблизи фанзы, окруженнай обширными полями, заставленными разныемъ сортами злаками. Это и заставляетъ домохозяина-корейца почти круглый роль кормить скотъ дома и держать его на привязи. Самый зажиточный домохозяинъ поэтому имѣеть не больше трехъ паръ быковъ (се) и четыре лошади (мари). Изъ домашнихъ животныхъ въ большемъ количествѣ разводятъ свиней, такъ какъ парное мясо мяъ считается однимъ изъ лакомыхъ блюдъ, безъ котораго не обходится ни одно торжество или похороны. Конька и собака постоянные обитатели корейского двора. Собака несетъ службу сторожа—съ одной стороны, а съ другой—она лакомый кусокъ неприхотливого корейца, только что вышедшаго изъ Кореи, употребляющаго ее въ пищу себѣ. На домашней птицы волять однѣхъ курь (таргі).

*) См. «Камч. Епарх. Вѣд.» 1895 г. № 18-й.

О. Рязановский передает, что корейцы 2-й категории, при всемъ своемъ желаніи принять русское подданство, не могутъ исполнить свое желаніе. Всѣ ихъ просьбы остались безъ удовлетворенія. Нашелся, впрочемъ, адвокатъ (иѣкто Штраумбергъ), который взялся хлопотать о принятіи ихъ въ русское подданство, зауслышавъ гонорарь по 50 руб. съ каждой за усиѣхъ въ дѣлѣ семьи, а предварительно на расходы по этому дѣлу взять по 13 рублей задатка съ семьи съ тѣмъ, что если онъ выходитъ, то оставшіяся деньги должны додать, если иѣть, то задатокъ 13 руб. взыскивать не должны, такъ какъ хлопоты стоять очень дорого. Задатокъ съ Корсаковской волости около 2000 руб., а быть можетъ и больше, взять адвокатомъ. Проходитъ уже два года, и дѣло не подвигается впередъ.

Между тѣмъ, 2-я категорія почти не отличается отъ 1-й ни чѣмъ. Многіе корейцы живутъ на русской землѣ, болѣе 15 и 20 лѣтъ крещеными. Они помогали строить церкви и школы наравнѣ съ корейцами 1-й категории, платить ежегодно суммы на содержаніе церкви, приюта и школы. Въ 1893 году было объявлено, что ихъ выдворять съ русской территории. Ввиду сего иѣсколько крещенныхъ семействъ переселились въ Китай и тамъ по необходимости они должны поднестъ подъ влияніе китайцевъ и ихъ кѣрованіе. Иѣсколько сотенъ семействъ остались живѣть желаннаго времени и надѣются, что ихъ просьба о принятіи въ русское подданство, не останется безъ вниманія. Корейцы уѣрены, что ихъ просьба должна дойти до Русскаго Царя, который, по вниманію ихъ преданности, всегда проявляемой своимъ отношеніемъ къ русскимъ властямъ и закону, не оставитъ ихъ слезнаго моленія и спасетъ отъ неминуемаго голода и тѣжкой нужды въ предѣлахъ, хотя речной, Кореи.

Въ отношеніи религиозно-обрядовъ крещеные корейцы этого стана начинаютъ созидаТЬ обычай православныхъ и относиться къ нимъ съ большимъ уваженіемъ. »Съ наступленіемъ Пасхи, пишетъ о. Рязановский, въ 1894 году мною было раздано корейцамъ и ученикамъ небольшіе куличи, которые съ окраинными яйцами были привнесены для освященія въ церковь и объявлено, чтобы Пасха праздновалась три дня обязательно крещенными и некрещенными корейцами и что въ эти три дня я буду обходить фанзы со св. крестомъ. Съ этого времени, съ каждымъ годомъ, обычай освященія куличей и яицъ исполняется съ точностью. Домохозяева уже сами приготовляютъ для своихъ домовъ яйца и

куличи. При хождении въ Пасху съ крестомъ, въ некоторыхъ фанзахъ можно встрѣтить въ переднемъ углу убранный столъ съ яствами въ русскомъ вкусѣ и приглашеніе присѣсть—откушать хлѣба-соли».

Храмъ Божій во время службы пустъ не бываетъ, при этомъ некоторыми корейцами къ иконамъ ставятся свѣчи, приносить крестить и причащать дѣтей. Отслужено въ теченіе года 2 панихиды, освящено нѣсколько иконъ, родильницамъ—молитва 40-я. Отслужено два молебна: одинъ по случаю продолжительныхъ дождей, а другой отъ наводненія. Въ семь году было у исповѣди и св. причастія крестьянъ-корейцевъ: мужскаго пола 233, женскаго 172, обоего пола 405 человѣкъ; 2-й категоріи корейцевъ мужскаго пола 24, женскаго 11, обоего пола 35 человѣкъ. Всего у исповѣди и св. причастія съ второю категоріею было обоего пола 440 ч. и 1 мужскаго, 1 женскаго пола—бывшихъ только у исповѣди. Исповѣдниковъ болѣе противъ прошлаго года на 117 человѣкъ. «Нельзя, говорить о. Іоаннъ, не упомянуть о выдающейся дѣятельности на пользу миссіи крещенаго корейца Иларіона Ни, который пришелъ и просилъ меня продиктовать ему молитвы: «Отче, пашь» и «Царю Небесному», которые онъ списалъ корейскими буквами и училъ самъ на дому, другихъ привлекъ къ тому же и этимъ навелъ меня на мысль написать нѣсколько экземпляровъ краткихъ молитвъ съ разъясненіемъ и разослать грамотнымъ корейцамъ. Этотъ же кореецъ при служеніи молебна отъ наводненія, по призыву колокольного звона, пришелъ бредя^{*)} по поись въ водѣ, только что оправившись отъ болѣзни. Милость Божія видимо была явлена на немъ: изъ всей деревни онъ меныше всѣхъ пострадалъ: изъ 16—18 леситинъ хлѣба унесло 1 леситину, а фанза его не смотря на то, что была въ водѣ, осталась не поврежденною. Изъ всей деревни и въ продолженіе трехъ дней имъ прокормлено было болѣе 100 человѣкъ чумизой одинъ изъ первыхъ пришелъ провѣдать меня^{**)} съ семьей послѣ наводненія (бредя по водѣ). Въ настоящее время помогаетъ хлѣбомъ братьямъ и продаетъ русскій хлѣбъ значительно ниже, чѣмъ въ сосѣднемъ селѣ Никольскомъ.

Число просвѣщенныхъ св. крещеніемъ: въ 1-й части метрическихъ книгъ мужчинъ олинъ, въ 4-й части корейцевъ мужеска-

^{*)} Во время наводненія церковь была на 6 четвертей въ водѣ.

^{**)} Домъ миссионера былъ также въ водѣ.

го пола 48, женского 45 и одинъ китаецъ, въ 3-й части умершихъ мужескаго 2 и женскаго 4 человека.

Въ одноклассной церковно-приходской школѣ обучается мальчиковъ 28, девочекъ 3. Помѣщеніемъ школа мала, учебныхъ пособій достаточно.

ЯНЧИХЭНСКІЙ СТАНЪ.

Отъ миссіонера этого стана отчетъ не полученъ, а по сему и не представляются здѣсь данныя о дѣятельности и состояніи миссіи въ Янчихэнскомъ, у корейцевъ, станѣ.

СРЕДНЕ-АМУРСКІЙ СТАНЪ

(въ с. БЛАГОСЛОВЕННОМЪ).

Какъ и въ прошедшемъ году трудился въ этомъ станѣ протоіерей Иоаннъ Богословскій, дѣятельность котораго, среди корейцевъ, вполнѣ освоившихся съ русской жизнью и обычаями, состояла въ исправленіи христіанскихъ требъ и вѣро-наизданіи. Корейцы этого стана все просвѣщены св. крещеніемъ. Съ принятиемъ въ русское подданство и получениемъ земельнаго надѣла, на общихъ основаніяхъ, корейцы стремятся, представляя изъ себѣ здоровый элементъ, къ сліянію съ русскими, что смысли думать и случится въ ближайшихъ поколѣніяхъ.

ПРИ-УССУРІЙСКАЯ МИССІЯ.

Отчетъ отъ священниковъ: Усть-Уссурійской церкви Н. Добровидова, Средне-Уссурійской—Сергія Пляскина и Верхне-Уссурійской—Евгенія Орлекаго о ихъ дѣятельности на почвѣ миссіонерства среди населяющихъ въ предѣлахъ ихъ приходовъ гольдовъ и ороочій—не представлено мнѣ. Священникъ Венюковской приходской церкви, о. Савва Мицуринъ въ своемъ отчетѣ пишетъ, что, несмотря на то, что имъ хотя и было подготовлено въ 1895 году, къ принятію православія 5 человѣкъ гольдовъ, но, въ силу сложившихся обстоятельствъ, не пришлось ихъ крестить. Просвѣщенъ св. крещеніемъ только одинъ гольдъ. Причинами неблагопріятныхъ дѣйствій служили набѣги хуихузовъ на русскую

территорію, которые вообще угрожали и русскимъ казачьимъ поселеніямъ. Постыдение священникомъ тольдскихъ стойбищъ было, конечно, сопряжено съ большой опасностью лишиться жизни. Но сего я признаю вполнѣ основательными отзывы о. Саввы, въ которыхъ онъ излагаетъ оправданіе своего «малодѣйствія» на пользу инородцевъ, сѣдищихъ въ тьмъ языческихъ селеніяхъ.

Не могу не пожалѣть о потерянномъ времени, которое Усурійскіе священники, вполнѣ могли бы уделить на духовное воспитаніе бѣдныхъ забытыхъ инородцевъ, находящихся въ районѣ ихъ настырского уѣйствованія.

(Окончаніе слѣдуетъ).

О ВЪ ЖЕНИХѢ.

ВЪ
МУЗЫКАЛЬНОМЪ ДѢПО

В. А. ВЕРЬ

ВЪ БЛАГОВѢЩЕНСКѢ

представляется постоянно большой выборъ нотъ для духовного хорового штника, а именно: сочиненіе Бортнянского, Зайцева, Лириня, Рожнова, Григорьева, Львова, Давидова, Беневского, Павличина, Бѣлинева, Бирюкова, Арнискаго, Алленинова, Ипполитова-Иванова, Чайковскаго и Орлона, а также руководства для регентовъ и учебники для штника.

Цѣны по прейс-куранту издателя.

Заказы исполняются немедленно по получении $\frac{1}{3}$
стоимости требуемаго.

Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1897 г. ноября 13-го дня

Цензоръ, Преподаватель Семинарии А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зейская—148.